



## सत्यजित रे : साहित्यिक गरिमा की फिल्मों के महान सर्जक

सुन्दरम आनन्द

शोधार्थी ,जामिया मिल्लिया इस्लामिया, नई दिल्ली

### Article Info

**सारांश :** जिनकी पहली ही फिल्म को तकरीबन एक दर्जन अंतर्राष्ट्रीय पुरस्कारों से नवाजा गया था। वे चार्ली चैप्लिन के बाद सिनेमा से जुड़े अकेले शास्त्र थे, जिन्हें ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी ने 'डॉक्टरेट' की मानद उपाधि से सम्मानित किया था। कांस, वेनिस, बर्लिन और ऑस्कर सरीखे दुनिया के प्रतिष्ठित फिल्म पुरस्कारों से सम्मानित होने वाले वे अकेले भारतीय फ़िल्मकार थे। अपने पूरे करियर में बनाए गए कुल तीन दर्जन फिल्मों के लिए उन्हें 32 बार राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार मिले। 'भारत रत्न' पाने वाले वे अबतक के एकमात्र फिल्म निर्देशक हैं। यह मुख्यतः सा बायोडाटा दुनिया के मानचित्र पर भारतीय फिल्मों को स्थापित करने वाले उस फ़िल्मकार का है, जिसे करीब से जानने वाले 'माणिक दा' के नाम से और दुनिया के लोग सत्यजित रे (राय) के नाम से पहचानते हैं।

### Publication Issue :

July-August-2023

Volume 6, Issue 4

### Page Number : 23-27

### Article History

Received : 01 Aug 2023

Published : 13 Aug 2023

**मूलशब्द :** सिनेमा, यथार्थवादी, साहित्य, प्रयोगशील, प्रासंगिकता इत्यादि।

**प्रस्तावना :** आखिर ऐसा क्या था सत्यजित रे के काम में, जिसे पूरी दुनिया में जाना और सराहा गया ? जिसके लिए महान जापानी फ़िल्मकार अकीरा कुरोसावा यहाँ तक कह बैठे-

“रे की फिल्मों को देखे बिना रहना, चाँद और सूरज को देखे बिना रहना है।”<sup>1</sup>

**विशिष्ट फ़िल्मकार-** यूँ तो 1955 में फिल्म 'पॉथेर पांचाली' से शुरू हुआ सिनेमाई सफर आखिरी फिल्म 'आगंतुक'(1992) तक कुल 37 फिल्मों का रहा। लेकिन उन्हें 'अपू ट्राइलॉजी' के नाम से मशहूर शुरुआती तीन फिल्मों ('पथेर पांचाली', 'अपराजितो, और 'अपुर संसार') से ही विश्व सिनेमा के अग्रणी फ़िल्मकार के रूप में प्रतिष्ठा मिल गयी थी।

दिलचस्प बात यह है कि 'पॉथेर पांचाली' बनाने से पहले रे के पास न तो फिल्म-निर्माण का कोई अनुभव था और न ही यथार्थवादी फिल्मों का कोई बेहतर भारतीय प्रतिमान ही सामने था। लेकिन 'बंगाल रेनेसाँ' से प्रभावित पारिवारिक पृष्ठभूमि, शांतिनिकेतन में रहते हुए विकसित हुई कला-दृष्टि तथा अपने साथियों के साथ बनाए गए फिल्म क्लब में विश्व-सिनेमा से परिचित होने के मौके ने उन्हें संवेदनशील फिल्म दर्शक ज़रूर बना दिया था। वे जॉन फोर्ड, विली वाइल्डर, ऑर्सन वेल्स, फ्रैंक कैप्रा जैसे हॉलीवुड के दिग्गज फिल्मकारों के कामों को सूक्ष्मता से देखने-जानने लगे थे।

लेकिन फ्रेंच-अमेरिकी फ़िल्मकार ज्यां रेनुवां से मुलाकात और एडवरटाइजिंग एजेंसी में नौकरी के दौरान लन्दन में रहते हुए इतालवी दिग्गज विट्टोरियो डी सीका की फ़िल्म 'बाइसिकल थीक्स' देखना, उनके जीवन को बदल देने वाली

घटनाएं रहीं। इन दोनों घटनाओं ने फ़िल्मकार बनने के उनके इरादे को तो मजबूत किया ही साथ फ़िल्म निर्माण के लिए यथार्थवादी 'अवांगार्द' दृष्टि भी प्रदान की।

अपनी नयी सिने -दृष्टि के साथ सत्यजित रे ने तत्कालीन फ़िल्म निर्माण के तौर तरीके के विपरीत ग़ैर-पेशेवर अदाकारों और टेक्निशियन्स के साथ आउटडोर लोकेशन पर रियल लाइट में फ़िल्मांकन किया। इस प्रकार दुनिया में भारतीय सिनेमा को नई पहचान देने वाली फ़िल्म 'पॉथेर पांचाली' सामने आई।

सत्यजित रे इस मायने में भी अलग थे कि उनकी फ़िल्मों का कलेवर 'ललित कलाओं के कोलाज' सरीखा होता था। शायद यही वजह है कि मशहूर अमरीकी फ़िल्म निर्देशक मार्टिन स्कॉर्सेज़ी ने कहा भी है - "रे की फ़िल्मों में काव्य और सिनेमा को मिलाने वाली रेखा एक दूसरे में घुलीमिली सी नज़र आती है।"<sup>2</sup>

**साहित्य के साथ जुगलबंदी-** सत्यजित रे पर लिखे अपने एक संस्मरण में हिन्दी के प्रसिद्ध साहित्यकार कुँवर नारायण ने लिखा है-"उनका (रे) सिनेमा साहित्य के साथ अंतरंग विनिमय का अनोखा दस्तावेज़ है"<sup>3</sup> उनके इस कथन की तस्दीक इस बात से की जा सकती है कि 37 फ़िल्मों की रे की सिने-फ़्रेहरिश्त में तकरीबन दो दर्जन फ़िल्में ऐसी हैं, जिनका मज़मून किसी न किसी साहित्यिक कृति से जुड़ा है। इन फ़िल्मांतरित कृतियों में उन्होंने ज्यादातर बांग्ला साहित्य की रचनाओं को आधार बनाया है। टैगोर, विभूति भूषण, ताराशंकर बंद्योपाध्याय, सुनील गंगोपाध्याय आदि की रचनाओं का उन्होंने सफल और संजीदा फ़िल्मांकन किया है।

रे ने केवल दो ग़ैर-बांग्ला फ़िल्में बनायीं या यूँ कहें कि उन्होंने हिन्दी (हिंदुस्तानी) में दो फ़िल्में बनायी हैं- 'शतरंज के खिलाड़ी' (1977) और 'सद्गति' (1981)। हिन्दी के कथा-सम्राट प्रेमचन्द की इन्हीं नामों से लिखी कहानियों के सिने-रूपांतरण के रूप ये फ़िल्में बेशक रे की सर्वश्रेष्ठ फ़िल्में नहीं हैं लेकिन कई मामलों में ये उनकी अन्य कृतियों से अलहदा ज़रूर हैं। इन फ़िल्मों के बाबत उनकी जीवनी 'सत्यजित रे : द इनर आइ' में एंड्रयू रॉबिंसन ने लिखा है:-

"अद्भुत सेटिंग्स और उनकी फ़िल्मों के लिहाज से बड़े प्रोडक्शन वैल्यू के साथ इस फ़िल्म में ब्रिटिश राज का सीधा चित्रण और नामचीन अंग्रेज़ अभिनेताओं का उपयोग ऐसे गुण हैं जो इस फ़िल्म (शतरंज के खिलाड़ी) को उनकी अन्य फ़िल्मों से अलग करते हैं"<sup>4</sup>

वहीं 'सद्गति (1981) के बारे में रॉबिन्सन का मानना है :-

"रे ने (प्रेमचंद की) इस कहानी के फ़िल्मांतरण में काफी कम बदलाव किये हैं। यह उनकी अपने मूल स्रोत के प्रति सबसे ईमानदार (यथातथ्य) फ़िल्म है"<sup>5</sup>

**फ़िल्मांतरण और रे : कुछ अंतःसूत्र** - सत्यजित रे महान फ़िल्मकार तो थे ही, साथ ही वे सिनेमा के व्याकरण और सिद्धांतों को लेकर सजग रहने वाले प्रयोगशील फ़िल्मकार भी थे। शायद इसीलिए उनकी फ़िल्में आज तक गंभीर विमर्शों की माँग करती हैं। तभी तो श्याम बेनेगल जैसे आला फ़िल्मकार भी उनके बारे में कह उठते हैं:- "मैं कभी उनकी फ़िल्में देखकर नहीं थकता। यदि आप उनके समकालीनों का काम देखें तो आप उनमें पुरानापन महसूस करना शुरू करने लगते हैं। लेकिन रे के काम के साथ पुरानेपन का एहसास नहीं होता।"<sup>6</sup> उनकी फ़िल्में सिने-प्रेमियों, फ़िल्मकारों और अध्येताओं के लिए सिनेमा-अध्ययन की सन्दर्भ सामग्री बनकर सामने आती हैं।

बकौल कुँवर नारायण :- "समग्रता में उनकी (रे) फ़िल्मों का संसार एक बड़ी प्रबंध रचना की तरह विविध और विशद है...वे (उनकी फ़िल्में) उच्च कोटि के साहित्य के स्तर पर हमारे मन और चिंतन को आंदोलित करती हैं।"<sup>7</sup>

जिन फ़िल्मों का रे ने फ़िल्मांतरण किया है वे 'फ़िल्मांतरण के विभिन्न सिद्धांतों' को समझने के सटीक उदाहरण हैं। उनकी फ़िल्मांतरित कृतियों के बारीक अध्ययन से हम फ़िल्मांतरण की तकनीकी प्रक्रिया और उसके सामाजिक-

सांस्कृतिक प्रभाव के विविध आयामों की समझ विकसित कर सकते हैं। कथा-साहित्य के उनके सिनेमाई रूपांतरण इस बात की नज़ीर हैं कि साहित्य और सिनेमा के बीच के विनिमय का फलक महज लिखे शब्दों का स्क्रीन पर बोलते चित्रों में परिवर्तन भर नहीं है, बल्कि यह दो कलाओं के बीच एक सक्रिय संवाद भी है। इसके जरिये कला और संस्कृति के बारे में दो कलाकारों की समझ भी प्रतिध्वनित होती है। रे के सिनेमा में मौजूद इन गुणों के बारे में अमर्त्य सेन ने लिखा है :-

“ सत्यजित रे का काम भारत ही नहीं बल्कि दुनिया भर की संस्कृतियों तथा उन संस्कृतियों के बीच चलने वाले उपयोगी विमर्शों के बारे में गहरी समझ पैदा करता है।”<sup>8</sup> टैगोर से लेकर ताराशंकर बंद्योपाध्याय तक या फिर विभूतिभूषण से लेकर सुनील गंगोपाध्याय तक अलग-अलग दौर और शैली के रचनाकारों की कृतियों को अपनी रचनात्मक दृष्टि में ढालकर उन्होंने समकालीन और सार्वभौमिक ‘सिनेमाई पाठ’ बनाकर दुनिया के सामने पेश किया।

**प्रेमचंद वाया रे** - यूँ तो शुरुआती दिनों से ही सिनेमा पर साहित्य की स्पष्ट छाप रही है। तभी तो आइजेंस्टाइन और ग्रिफिथ के साथ डिकेन्स को भी सिने-कला के प्रमुख सूत्रधारों में गिना जाता है। फिल्मांतरण को लेकर जब दुनिया भर में विमर्श की शुरुआत हुई तो उसमें ‘मूल कृति के प्रति ईमानदारी’ (Fidelity) को सबसे ज़्यादा तरज़ीह दी गयी। लेकिन जैसे-जैसे एक कला के रूप में सिनेमा को मान्यता मिलनी शुरू हुई, उसके तकनीक, विन्यास और व्याकरण को लेकर नए-नए प्रयोग शुरू हुए तो फिल्मांतरण के प्रति भी समालोचकों की दृष्टि बहुआयामी होने लगी। साहित्यिक कृति में लेखक की केन्द्रीयता के तर्ज़ पर जब सिनेमाई कृति में निर्देशक की केन्द्रीयता को लेकर बहस चली तो इन बहसों ने फिल्मांतरण के प्रति विभिन्न धारणाओं को विकसित करने में अहम भूमिका निभायी। इन बदलावों को रेखांकित करते हुए क्रिस्टोफर ओर् ने कहा है :- “आज मुद्दा यह नहीं है कि रूपान्तरित फिल्म अपने मूल स्रोत के प्रति ईमानदार है या नहीं बल्कि चुनी गयी सामग्री के प्रति फ़िल्मकार का अप्रोच और सिनेमाई कृति में मूल कृति में निहित भाव की अभिव्यक्ति को देखना ज़्यादा अहम हो गया है।”<sup>9</sup>

इसी परिप्रेक्ष्य में अमेरिका के नामचीन स्क्रीनप्ले लेखक डेविट बॉडीन की यह मान्यता भी उल्लेखनीय है कि “किसी साहित्यिक कृति का सिनेमा में रूपान्तरण बेशक एक रचनात्मक उपक्रम है, लेकिन यह प्रक्रिया उस कृति के द्वारा स्थापित होने वाले मूड की पुनर्रचना तथा (उस कृति की) एक खास किस्म की चयनात्मक व्याख्या कर पाने की क्षमता की मांग करती है।”<sup>10</sup> रे ने प्रेमचंद की जिन दोनों कहानियों ‘शतरंज के खिलाड़ी’ और ‘सद्गति’ को सिनेमा के परदे पर उकेरा है, उन्हें बेहतर ढंग से समझने में उक्त दोनों उद्धरण माकूल मालूम पड़ते हैं।

शतरंज के खिलाड़ी (1977) की अगर बात करें तो यह कई मायनों में रे की नायाब फिल्म है, एक तो यह उनकी पहली हिंदी फिल्म है ही, साथ ही यहाँ वे पहली बार ऐतिहासिक कथावस्तु पर अ-रैखीय कथाविन्यास के साथ अपनी सिने-अभिव्यक्ति करते नज़र आते हैं। इनके अलावा रे यहाँ कहानी के अंशों तथा बिम्बों के जरिये पहली बार सेक्सुअलिटी के सवाल को भी सामने लाने की कोशिश करते दिखे हैं। अपने इस सिनेमाई रूपांतरण में रे ने बिना संदेह प्रेमचंद की इस कहानी को सार्थक विस्तार दिया है। जहाँ प्रेमचंद ने अपनी कहानी में बेबाक रूप से लखनऊ और वहाँ के दो काल्पनिक नवाबों के जरिये, किसी ऐतिहासिक पात्र या घटना का सहारा लिए बगैर (बस कहानी की पहली पंक्ति में उन्होंने यह संकेत भर किया है - “वाजिद अली शाह का समय था। लखनऊ विलासिता के रंग में डूबा हुआ था।”<sup>11</sup> 19 वीं सदी के मध्य के भारत की पतनशील प्रवृत्तियों की एक ‘परिस्थिति’ भर चित्रित की है। वहाँ रे ने प्रेमचंद के बरअक्स अपनी फिल्म में उस दौर के भारत की पतनशील सामंतवादी व्यवस्था को ब्रिटिश राज की उभरती हुई औपनिवेशिक व्यवस्था के सामानांतर रखकर प्रस्तुत किया है। उनकी फिल्म में लखनऊ की तहज़ीब और उस दौर के वहाँ के ऐतिहासिक सन्दर्भों को बेहद बारीकी से पिरोया गया है। इस अर्थ में उनकी फिल्म प्रेमचंद की ‘शतरंज के खिलाड़ी’ और मौलाना अब्दुल हलीम शरर

की 'गुजरतः लखनऊ' के बीच एक संयोजक के मानिंद सामने आती है। उन्होंने बाकायदा वाजिद अली शाह के किरदार को न केवल अलग से गढ़ा है, बल्कि उस दौर की वास्तविक घटनाओं का सहारा लेकर उसे एक संश्लिष्ट चरित्र बनाने में भी वे सफल हुए हैं। भाषायी स्तर पर कहानी में जहाँ प्रेमचंद ने अपनी चिरपरिचित स्वाभाविक शैली को ही अपनाया है (हालाँकि 'शतरंज की बाज़ी' नाम से प्रकाशित इसी कहानी को उर्दू में लखनऊ के आम भाषायी लहजे के करीब रखा है), वहीं रे की फिल्म में लखनऊ की संस्कृति के प्रामाणिक चित्रण में 'लखनवी ज़बान' ने खासी भूमिका निभाई है।

'शतरंज के खिलाड़ी' के साहित्यिक और सिनेमाई पाठ में इस जोड़-घटाव के पीछे शायद दो महान सर्जकों के 'क्रिएटिव विजन' में मौलिक अंतर की अहम भूमिका है। इस फ़र्क की ओर इशारा करते हुए कुँवर नारायण ने लिखा है कि "राय (रे) की दृष्टि मूलतः लिरिकल है, जबकि प्रेमचंद अपनी बात बेबाकी और दो टूक ढंग से कहते हैं : उसमें लाग-लपेट नहीं, ज़िन्दगी की बेतकल्लुफ मौजूदगी है। उनकी कला इस हद तक ज़िन्दगी से घुली-मिली रहती है कि वह अलग से दिखाई नहीं देती। जबकि राय की कला अपने होने को छिपाती नहीं यथार्थ के साथ-साथ अपनी भी एक स्पष्ट पहचान बनाती चलती है।"<sup>12</sup> वहीं, दूसरी तरफ जब हम 'सद्रति' (1981) का रुख करते हैं तो पाते हैं कि यहाँ रे ने फिल्मांतरण के 'यथातथ्य प्रस्तुति' (Fidelity) की शास्त्रीय शैली को अपनाया है। शायद इसीलिए इसे रे की 'प्रेमचंद की तकनीक पर बनी फिल्म' भी कहा जाता है। 'शतरंज के खिलाड़ी' तुलना में यहाँ 'सिनेमाई पाठ' की अपेक्षा 'साहित्यिक पाठ' ज़्यादा मुकम्मल और बेलाग रूप में अभिव्यक्त होता नज़र आता है। कहानी में जहाँ प्रेमचंद का स्वर निर्भ्रांत, विशुद्ध और नग्न यथार्थ की प्रस्तुति करने वाला वाला है, वहीं फिल्म में रे ने बिम्बों, प्रतीकों और संकेतों का सहारा अधिक लिया है। जिसकी वजह से शायद कथ्य में मौजूद 'पॉलिटिकल कंटेंट' की तीक्ष्णता थोड़ी मंद हुई है। ऐसा हो सकता है कि फिल्म की कम अवधि तथा दूरदर्शन से लिए गए आर्थिक सहयोग के कारण भी शायद रे उतनी रचनात्मक आज़ादी न ले पाए हों, जो इस प्रकार के विषयों को खुलकर बरतने के लिए अपेक्षित होती है। इसके बावजूद बिना किसी संदेह के इस फिल्मांतरण में भी रे की इस दृष्टिकोण की पुष्टि होती है कि "सिनेमा मूलतः एक दृश्य माध्यम है और कथ्य में मौजूद वातावरण की अक्षुण्णता एक अच्छी फिल्म की मौलिक पहचान होती है।"<sup>13</sup> 'सद्रति' (1981) में एक अच्छी फिल्म की यह मौलिक विशेषता निश्चित रूप से मौजूद है।

**रे के फिल्मांतरण की प्रासंगिकता** - पहले सत्यजित रे मेमोरियल लेक्चर में बोलते हुए जावेद अख्तर ने कहा था "कोई चीज़ तब प्रासंगिक होती है जब उसकी प्रचूर मौजूदगी हो या उसकी भरपूर कमी हो।"<sup>14</sup>

जावेद साहब की इस टिपण्णी को सामने रखकर देखें तो दृश्य-ध्वनि, शब्द-संगीत, भाव-भाषा की काव्यमय जुगलबंदी के साथ रे की फ़िल्में शाश्वत मानवीय मूल्यों को सामने लाती हैं। फिल्मों के लिए जब भी स्रोत के रूप में उन्होंने साहित्यिक कृतियों की तरफ रुख किया तो कथावस्तु में चित्रात्मकता के साथ उसमें 'जीवन-रस' की मौजूदगी विषय चयन की उनकी बुनियादी कसौटी रही है। जिस प्रकार 'साहित्य का उद्देश्य' में प्रेमचंद कहते हैं - "हम जीवन में जो कुछ देखते हैं या जो कुछ हम पर गुज़रती है, वही अनुभव और चोटें कल्पना में पहुँचकर साहित्य-सृजन की प्रेरणा करती है।"<sup>15</sup> ठीक उसी तर्ज़ पर रे भी यह मानते हैं कि "कला के प्रति हमारी सोच में दरअसल जीवन के प्रति हमारा नज़रिया ही सबसे बेहतर ढंग से प्रतिबिंबित होता है।"<sup>16</sup> कलादृष्टि के स्तर पर समानता के साथ रे के रचना संसार में भी हम छवियों तथा भावों के मामले में 'प्रेमचन्दीय' साफगोई और प्रभावशीलता रेखांकित कर सकते हैं। उन्होंने अपनी कृतियों के ज़रिये हमारे आसपास मौजूद जीवन के राग-रंगों को इस तरह नियोजित किया है कि वे बार-बार संदर्भवान होकर सामने आती हैं। कुँवर नारायण ने शायद इसीलिए सत्यजित रे के सिनेमा के बारे में यह लिखा है कि "राय (रे) की फ़िल्में इसलिए महान नहीं हैं कि वे

साहित्य की स्पर्धा में अपनी एक अलग दुनिया रचती हों, वे विशिष्ट हैं क्योंकि वे उच्च कोटि के साहित्य के स्तर पर हमारे मन और चिंतन को आंदोलित करती हैं।”<sup>17</sup> अतः सत्यजित रे जिन मुद्दों और समस्याओं को अपनी रचनात्मक दृष्टि के सहारे हमारे समक्ष प्रस्तुत करते हैं, वह अधिक भयावहता के साथ आज भी मौजूद हैं और यही उनको और उनके कार्य को अधिक प्रासंगिक बना देता है।

सन्दर्भ :

1. वेबसाइट :- satyajitray.org
2. पत्रिका :- फ्रंटलाइन ,20 दिसंबर1991
3. नारायण ,कुँवर . लेखक का सिनेमा . राजकमल प्रकाशन ,2017
4. रॉबिन्सन ,एंड्र्यू . सत्यजित रे : द इनर आइ . आई बी टॉरियस ,2004
5. वही.
6. डॉक्यूमेंट्री :- सत्यजित रे एंड आय (श्याम बेनेगल ऑन सत्यजित रे ). सत्यजित रे फिल्म एंड स्टडी सेंटर
7. नारायण , कुँवर . लेखक का सिनेमा . राजकमल प्रकाशन , 2017
8. सेन, अमर्त्य . द आर्गुमेंटेटिव इंडियन . फैरर ,स्ट्रॉस ,जेरॉक्स ,2005
9. ओर ,क्रिस्टफर . द डिस्कोर्स ऑफ एनालिसिस . वाइड एंगल 6 ,नं 2 ,1984
10. प्रेमचंद . (सं ) साहनी ,भीष्म . प्रतिनिधि कहानियाँ . राजकमल प्रकाशन ,2014
11. (सं ) ब्रॉडी, लियो .कोहेन ,मार्शल . फिल्म थ्येरी एंड क्रिटिसिज़्म : इंट्रोडक्ट्री रीडिंग्स (7 वां संस्करण) . ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस , 2009
12. नारायण ,कुँवर . लेखक का सिनेमा . राजकमल प्रकाशन ,2017
13. रे ,सत्यजित . (सं) रे ,संदीप . डीप फोकस : रिफ्लेक्शन्स ऑन इंडियन सिनेमा . हार्पर कॉलिंस ,2017
14. फर्स्ट सत्यजित रे मेमोरियल लेक्चर ( साभार : यूट्यूब )
15. प्रेमचंद . कुछ विचार . लोकभारती प्रकाशन ,2018
16. रे ,सत्यजित . (सं) रे ,संदीप . डीप फोकस : रिफ्लेक्शन्स ऑन इंडियन सिनेमा . हार्पर कॉलिंस ,2017
17. नारायण ,कुँवर . लेखक का सिनेमा . राजकमल प्रकाशन ,2017